

◎生活百态

田秀娟

我家的“微信群”

两个月前，在美国读书的弟弟回国，先是与在北京工作的姐姐会合，然后两人一起回了老家，我和哥哥也从县城赶了回来。晚上，全家人一起吃了顿团圆饭。席间，弟弟不时拍照，用微信传照片。姐姐也是不断按住说话键，跟上大学的外甥通报现场情况。姐姐还鼓动老爸、老妈用微信和外孙子说话。一时间，饭桌上欢声笑语。

老爸感叹：“微信可是个好东西。离这么远都能说话。”弟弟说：“老爸，我教你。以后，有啥事，你就不用打电话了。”姐姐一时兴起说：“我给咱们家建个‘微信群’，你们都想想，叫啥名呢？”哥哥说：“叫幸福之家吧。”



老爸第一个举手表示赞成，老妈也笑眯眯地点头。大家一致通过，就叫“幸福之家”。弟弟给老爸起了个“皇阿玛”的昵称，老妈当然就是“皇阿娘”了。全家一阵大笑。

◎门里门外

张承永

一家之主

不谦虚地说，我是一家之主，家里不管大大小小的事情，最后的决策权都在我手里。当然，这些年来我也一直秉持“民主协商”的原则，遇到比较重要的家庭大事，都会主动征求老婆的意见。

最近，家里就遇到了一件大事——换车。老婆欣然同意：“你自己决定吧，车的事我也不懂！”

上周末，老婆带着孩子去上辅导班，我闲着没事，就决定去4S店看看车。走进店里，我直奔一辆倾慕已久的SUV而去，前排后排

后备箱，挨个儿看了一遍。

就在这时，一个小伙子走了过来，我急忙问了他几个关于这款车的问题。可他看上去态度有些冷淡，对我的问题也明显有点敷衍。三五句话下来，我已经没了情绪，连试驾的要求都没提，就憋着一口气出了店门。

回到家，把自己的遭遇说给老婆听。“再也不去这家店了，下周末去另一家店看看！”我咬着牙说。老婆一听却笑了：“这样吧，下周我陪你一块去看看！”

又是周末，按照原定计划，我们一家三口

学了三天，微信的基本功能老爸总算掌握了。没过几天，外甥过生日，在群里发了一张大学同学给他过生日的照片，老爸又是祝福生日快乐，又是喊话，说等外孙子回老家来，一定要补送生日礼物。老爸的话一出口，姐姐、哥哥都冲老爸喊，啥时给我们补送生日礼物呀？老爸说，你们多大岁数了，能跟我外孙子比吗？一时间，微信群里热闹非凡。

前几天，老爸心脏病复发，住进医院。好在经过检查，并无大碍。得知消息的姐姐要从北京赶回来，弟弟也想回国。老爸说，他们都很忙，回来一次，挺麻烦。哥哥劝道：“你们别回来了，老爸交给我们就就行了。咱这不有微信吗？有啥事，在群里交流。”

老爸住院期间，我们把老爸的情况随时发到微信上。老爸不输液的时候，也在微信上说两句。出院时，老爸说：“来，给我拍张照片，发上去。让他们放心。”老爸梳了头，洗了脸，换了身衣服，照了张照片。姐姐、弟弟开始在微信上调侃起来，亲情和快乐在微信群里流淌，老爸感叹：“哎哟！生病了都这么幸福！”

家里有个微信群，真好！

悉数出动，浩浩荡荡地奔赴4S店。一进门，只见上周那个小伙子已经一脸微笑地迎了上来。“欢迎光临，请问看哪款车？”

我没说话，直接走向那辆SUV。小伙子一看，好像想起我来了，急忙跟在我身后。“先生您上周来过吧？要不您直接试驾一下？您一边试驾我一边给您讲讲这款车的优点！”

这态度，简直就是一百八十度大转弯啊！

试驾完车，感觉不错。我又问了一些细节性的问题，就基本敲定了，和小伙子说好过几天来订车！

回家的路上，我还是有些纳闷，于是对老婆说：“今天这个小伙子态度怎么这么好？是不是看出我是第二次来了？”“有这个原因，当然，最主要的原因还是因为我来了！”

“什么意思？”我有些不解。“这还不明白吗？现在的家庭，女人才是一家之主，在小伙子看来，你自己去看车，根本就是凑热闹，只有带着我这个一家之主跟着去，那才是真正买车的！”

数。我点了点人头，两个学前班，一共有96人，正要往本子上写，贺校长拦住我说：“先别写，这里面有几个年龄小的，一说上学就哭，我们不收，家长说要试学一段，硬往学校塞，估计上不成，不能算数。”

“有几个？”我问。“有十一二个。”贺校长一指边上的几个小脑瓜，跟我说。

“还有三四个是随打工的父母在这里，过段时间就要走。”贺校长又说：“我们的学前班实有人数也就是80个吧。”

过了一个多月，我又去赵庄小学。来到学前班，发现还有94个幼儿。贺校长说：有十几个幼儿还是三天打渔两天晒网，估计上不成。

快年底时，我再去赵庄小学。一清点，学前班还是有94名幼儿。贺校长又解释说：“有几个年后就随父母走了，有几个半年也没来几天……”

中午，贺校长带我们去饭店吃饭。几人喝了些酒，贺校长红着眼对我说：“我说老……弟呀，你老清点什么？我不少报几个学前班的幼儿，咱们拿什么喝酒，我拿什么搞福利？”

知道我的口味，让我自己挑选。邻居大哥让我坐下休息一会儿，说我细皮嫩肉的，做粗活会累坏了身体。我感慨万千，虽然我是来帮他们的忙，倒觉得像是欠了他们人情一样。

此后，生活依旧，他们早出晚归，我宅在家里上网。

姐姐结婚的前两天早上，很意外地看到他们夫妻俩出现在我家里。他们说结婚这种大事，有很多事要做，他们是特地来帮忙的。他们这一帮忙，就帮了三天。婚宴结束，宾客散去，看着他们夫妻两人忙着整理乱糟糟的座椅，清扫地上的脏物，我心中泛起丝丝甜蜜，体会到了“远亲不如近邻”的含义。

只要向邻居伸出真诚、友爱的手，得到的一定是真挚、温暖的拥抱。

◎张三李四

王恩亮

对吵台词

老赵夫妇是我多年的邻居，这些年来他们在单元里吵架那是挂号的。因此有时他们外出半月，我们都感到静得发慌。

上个周末我正陪儿子做作业，又从老赵家传来了高分贝。然而这次与以往不同的是，都半个多小时过去了，我没听到老赵一点动静，只有他的妻子在喋喋不休地吵个没完。我对这样的单边战事甚是纳闷，于是决定过去探个究竟。

我敲了敲老赵的家门，他的妻子把门打开。我往屋里瞅了一眼后对她说：“这不老赵在家吗？”“他不在家怎么吵架？”老赵妻子没好气地回应道。我说：“这就怪了，今天怎么只听到你一个人的声音？”老赵妻子愤愤地说：“他感冒了，嗓子发炎吵不出来。”老赵妻子的这番话把我逗乐了，于是对她说：“他都感冒说不出话了，你一个人还吵个啥劲？”“你自己看吧。”老赵妻子递给我一叠信纸。我接过一瞧，不禁乐了。原来老赵用它作武器，在上面写满了对吵的台词。

◎可乐之事

刘卫

特殊顾客

最近街头开了家炸油条和酥饺的小店，听说两个年轻店主是食品学校的毕业生，而且还是情侣档。由于面发得好，酥饺里面的肉馅新鲜，每天用新油，一开业便大受顾客欢迎。每天早晨需要排队才能买到。

那天一早，我也排在队伍里，大约七八分钟后能轮到我。这时，一位中年妇女招了辆的士，叫司机稍等。她迈着碎步走来，朝两位小店点点头，二话不说，拿起油锅架子上还在滴油的三根油条就走。

我前面的那位老者刚反应过来，抱怨道：“这是啥人？钱不给，队也不排，好像是在‘抢东西’。素质也太差了！小伙子，你得管管。”

小伙子看了旁边女孩一眼，红着脸，怯怯地说：“大爷，还请您多包涵。那是我未来的丈母娘。要是说她没素质，我不就是‘找死’嘛……”

◎人小鬼大

吴国强

别太在意

周末去姐姐家做客，小外甥冬冬看动画片入了迷，竟然忘了给我打招呼。姐姐不乐意了，训斥冬冬：“一天到晚，就知道看电视！”

我看新买了个大屏手机，冬冬拿着手机玩游戏，连饭都不吃。一怒之下，姐姐夺过冬冬手机，“一天到晚就知道玩手机！”说完，冬冬乖乖地坐到了饭桌前。

看着冬冬委屈的样子，我安慰他：“人家说电视、手机有辐射，可不能一天到晚看电视、玩手机啊。”

听了我的话，冬冬撅起小嘴，“我妈的话哪能信啊，我看电视就是一天到晚老看电视，玩手机就是一天到晚老玩手机，我看书的时候，她咋没说过一天到晚老看书呢？舅舅，您别太在意了！”

◎职场轶事

李文明

借口

我们中心校在一个镇上，下辖3所小学和8个教学点。3所小学中的赵庄小学规模较大，除了200多名小学生，这所学校还有两个学前班和80余名幼儿。

这些年，上面给我们的经费不少，可管理很严，花一分钱都要到局财管中心去报销。学校的一切开支，必须由中心校长同意并签字，还要提供正式的票据，下面学校的校长和教学点负责人，基本上都没有财权。

五年前，上面就免除了义务教育阶段学生的学杂费。可学前班的幼儿，不但学费没免，还逐年增加，由原来的每学期100多元，

变成了现在的240元。

去年春天，我被提拔为我们中心校的一名副职，主抓卫生、后勤与学前教育。

赵庄小学的校长姓贺，人活泼，脑瓜灵。逢年过节，他常想方设法为他们学校的老师搞一点福利。去他那边检查工作，他还常带我们去饭店吃饭。

暑假后开学，学校都招了学前班新生。那天上午，我和副校长去下面检查工作，临行前，校长要我查一下各校学前班的人数，回来后报给他。

来到赵庄小学，我去清点学前班的人

◎温情一刻

汪永丽

邻里有多远

搬到新家后不久，我知道了邻居家的一些情况，他们夫妻俩都是做小生意的，早出晚归，一个月难得有一天休息。而我是那种宅在家里，一个月难得出门一次的人。很长时间里，我与邻居家就像两条平行线，互不相干。

那天，我在电脑前坐久了，到窗边透气，

打开窗户，看到隔壁的夫妻二人正在搬运家用煤。在老家习惯了邻里之间互相帮助的我，本能地拿了家里的撮箕就去帮忙。

邻居嫂子在将茶水递给我的时候，竟然有些尴尬，因为她叫不出我的名字，连我姓什么都不知道。后来她买了很多种饮料，说不